

“பட்டு வேட்டிக்கு கனவு கண்டு

கோவணத்துக்கு இழந்த நிலை”

கீளின் ஸ்ரீலங்கா என்ற இலங்கையை சுத்தப்படுத்தும் திட்டத்தில் 18 உறுப்பினர்கள் இருக்கின்றார்கள். அதில் தமிழர் ஒருவரும் இல்லை

■ வீ. சகாதேவராஜா

“பட்டு வேட்டிக்கு கனவு கண்டு கட்டியிருந்த கோவணத்தை இழந்த நிலை” தான் இன்று ஈழத் தமிழர்களின் நிலை. நீலமும் பச்சையும் மாறி மாறி ஏமாற்றிய காலம் போய், இன்று சிவப்பும் ஏமாற்ற புறப்பட்டிருக்கிறது. எனவே, எந்தக் காரணம் கொண்டும் தென்னிலங்கை பேரினவாத கட்சிகளுக்கு தமிழர்கள் ஒருபோதும் வாக்களிக்கக் கூடாது என்று பாராளுமன்ற குழுத் தலைவரும் முன்னாள் கல்விப் பணிப்பாளருமான ஞானமுத்து ஸ்ரீநேசன் தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2



இருவருக்கும் விளக்கமறியல் நீடிப்பு

புதிய ஜனநாயக முன்னணியின் பதுளை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சாமர சம்பத் தசநாயக்க மற்றும் முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் ச.வியாழேந்திரன் ஆகிய இருவரின் விளக்கமறியல் உத்தரவுகள், செவ்வாய்க்கிழமை (01) அன்று நீடிக்கப்பட்டன.

தொடர்ச்சி P2



மியன்மார், தூய்லாந்துக்காக எமது கடமைகளைச் செய்வோம்

மியன்மாரில் ஏற்பட்ட பெரும் நிலநடுக்கத்தால் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். இந்த பேரிடரால் இலங்கையும் நாட்டு மக்களும் மிகவும் அதிர்ச்சியடைந்துள்ளதாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச செவ்வாய்க்கிழமை (01) அன்று மியன்மார் தூதுவரிடம் தெரிவித்தார்.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான தனது கடமைகளை உயரிய பட்சத்தில் நிறைவேற்றுவதாகவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச இங்கு வாக்குறுதியளித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

வேட்புமனுக்கள் நிராகரிப்பு:

24 மணிநேர துடை உக்தரவு

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல்கள் தொடர்பான வேட்புமனுக்கள் நிராகரிக்கப்பட்டமை தொடர்பில் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள உள்ளூராட்சி மன்றங்களில் தேர்தல் நடவடிக்கைகளை புதன்கிழமை (02) வரை இடைநிறுத்துமாறு தொடர்புடைய தெரிவித்தாட்சி அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்துமாறு மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

இந்த மனுக்களை, மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் முகமது லப்பார் தாஹீர் மற்றும் கே.பி. பிராணந்து ஆகியோர் அடங்கிய நீதியரசர்கள் குழுமினால் இந்த உத்தரவு செவ்வாய்க்கிழமை (01) பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கான தேர்தலில் வேட்பு மனுக்கள் நிராகரிக்கப்பட்டமை தொடர்பில் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றில் தூய தேசத்திற்கான கட்சியின் தலைவர் தொடர்ச்சி P2



“ருஸ்திக்கு எதிரான சட்டம் பிக்குகளின் மீதும் பாயுமா?”

■ ஹஸ்பர் ஏ.எச்

ருஸ்தி மேல் பாய்ந்த பயங்கரவாத தடை சட்டம் அடிப்படையாக பிக்குகளின் மீதும் பாயுமா என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இம்ரான் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார். கிண்ணியாவில் திங்கட்கிழமை (31) அன்று இடம்பெற்ற பலஸ்தீன் ஆதரவு கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போதே இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ந்தும் சுருத்து வெளியிட்ட அவர், ருஸ்தியின் கைதுக்குப் பின்னால் பாரிய அரசியல் நிகழ்ச்சி நிரல் உள்ளதாகவே நினைக்கிறேன். ஸ்டீக்கர் ஒட்டியதற்காக பயங்கரவாத தடை சட்டத்தில் கைது செய்யப்பட்டமை, கவிதை எழுதிய முஸ்லிம் இளைஞனை தொடர்ச்சி P2

“மாகாண சபைத் தேர்தல் நடத்துப்பதாது”

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலுடன் ஆறு மாதங்களுக்குள் மூன்று தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டதால், இந்த ஆண்டு மாகாண சபைத் தேர்தல் நடத்தப்படாது என்று அமைச்சர் நலிந்த ஜயதிலஸ் தெரிவித்தார். பாணந்துறையில் நடந்த, உள்ளூராட்சிமன்றத் தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர், அரசாங்கம் எல்லா நேரங்களிலும் தேர்தல்களை நடத்திக் கொண்டே இருக்க முடியாது, அபிவிருத்தித் திட்டங்களையும் செயல்படுத்த வேண்டும் என்றார். “உள்ளூராட்சித் தேர்தல்களுக்குப் பிறகு, பிரதான தேர்தல்கள் முடிவடையும். மாகாண சபைத் தேர்தல் மட்டுமே நடத்தப்பட உள்ளன. சில சட்டங்களை மாற்ற வேண்டியிருப்பதாலும், நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு அதிக அளவு பணம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாலும் மாகாண சபைத் தேர்தல்தான் ஆண்டு தேர்தல் நடத்தப்படாது,” என்று அவர் கூறினார்.



“50 சதவீத எவ்வாறு குறைப்பது”

எரிபொருள் விலையில் திருத்தம் செய்யப்பட்ட போதிலும், கட்டணங்களைக் குறைக்கப் போவதில்லை என்று கொழும்பு மேல் மாகாண முச்சக்கர வண்டி ஒட்டுநர்கள் மற்றும் உரிமையாளர்கள் கூட்டுறவு சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. திங்கட்கிழமை (31) நள்ளிரவு முதல், பெட்ரோல் விலை ரூ.10 குறைக்கப்பட்டதால், முச்சக்கர வண்டி கட்டணத்தை 50 சதம் அல்லது ரூ.1 குறைப்பது நடைமுறைக்கு சாத்தியமில்லை என்று சங்கத்தின் பிரதிநிதி தெரிவித்தார். பொதுமக்களுக்கு மிகவும் திறமையான சேவையை வழங்குவதற்காக முச்சக்கர வண்டி டக்லி முறையை ஒழுங்குபடுத்துமாறு அவர் அரசாங்கத்தை மேலும் வலியுறுத்தினார்.

தொடர்ச்சி P2

மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு யாழ். பகிடிவதை குறித்து அவதானம்

■ நதர்ஷன் லீனா

“யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக விஞ்ஞானப் பீட புதுமுக மாணவன் மீதான பகிடிவதை” எனும் தலைப்பில் 2025 மார்ச் 31 ஆம் திகதி மற்றும் 2025 ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதி பத்திரிகைகளில் வெளிவந்த செய்தி தொடர்பாக இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் பிராந்திய காரியாலயமானது 1996 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் சட்டத்தின் பிரவு 14 இன் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவின் சொந்த பிரேரணையில் அடிப்படையில் கவனம் செலுத்தியுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



யானைகளால் பாதிக்கும் பிள்ளைகளுக்கு நிதியுதவி

காட்டு யானைகள் கிராமங்களுக்குள் நுழைந்து அன்றாட செயற்பாடுகளுக்கு பாதிப்பை எதிர்கொண்டிருக்கும் குடும்பங்களிலுள்ள பிள்ளைகளின் கல்விச் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கான உணக்குவிப்பாக நிதியுதவியை வழங்க ஜனாதிபதி அனுரகுமார திசாநாயக்க தலைமையில் கூடிய ஜனாதிபதி நிதியத்தின் நிர்வாகச் சபை தீர்மானித்துள்ளது.

காட்டு யானைகள் கிராமங்களுக்குள் நுழைவதால் பாதிக்கப்பட்ட, காயங்களுக்கு உள்ளாகியவர்கள் இருக்கின்ற குடும்பங்களுக்கு இதன்போது முன்னுரிமை அளிக்கப்படுவதோடு, காட்டு யானைகள் கிராமங்களுக்குள் நுழைவதால் சொத்துச் சேதங்களை எதிர்கொண்ட குடும்பங்களின் பிள்ளைகளும் இதற்காக விண்ணப்பிக்கலாம்.

தொடர்ச்சி P2

ஜப்பானில் பூகம்பம் ஏற்பட்டால் 300,000 பேர் உயிரிழக்க நேரிடும்

பசிபிக் பெருங்கடலின் கரையோரப் பகுதிகளில் நீண்டகாலமாக எதிர்பார்க்கப்படும் ஒரு பாரிய பூகம்பம் ஏற்பட்டால் ஜப்பானில் 1.81 டிரில்லியன் டொலர்கள் பொருளாதார நஷ்டம் ஏற்படும் என அந்நாட்டு அரசாங்கம் திங்களன்று (01) அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



